

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAYON

:: No se devuelven los originales ::

Año L.

Mahón, miércoles 27 de Septiembre de 1922

Núm. 14831

La revisión de los Tratados

No hay enemigo pequeño, deben murmurar para sus adentros Grecia e Inglaterra.

Kemal Pachá, el émulo de Enver, dictador de Turquía, ha derrotado brutalmente a los griegos y ha dejado chafada a la «Gran Bretaña».

Estos griegos son como los polacos. A éstos no se los han comido los rusos por la ayuda moral de Francia; pero se los comerán.

Cuando yo era un muchacho, los griegos declararon la guerra a los turcos, y éstos los derrotaron, salvándose Grecia por la protección de Inglaterra, Francia e Italia.

En esta ocasión, mientras Inglaterra se rasca, Francia sonríe bonachona ante su acierto diplomático.

Ya veremos el caso que hace Kemal de las advertencias aliadas; y oigamos lo que para en la Sociedad de Naciones.

La Motta, delegado suizo, y Robert Cecil, que desempeña iguales funciones, representando al África del Sur, dicen que la Sociedad será algo, o no será nada, según la audacia con que actúe; y que es necesario que esta audacia se revele en un plazo muy inmediato.

Por lo visto, no puede concederse a dicho organismo un crédito de tiempo ilimitado.

Ya algunas naciones se duelen de los gastos de entretenimiento, visto el escaso resultado del instrumento.

Se hacen irónicos comentarios sobre el desempeño de funciones delegados y funcionarios de uno y otro sexo, que, disfrutando pingües remuneraciones, no se hacen cargo de las amarguras porque el mundo pasa y la Sociedad ha tratado este asunto de soslayo en una sesión muy rápida.

Hasta la fecha no se ha observado la audacia, ni parece por ninguna parte la utilidad del organismo.

Los litigios resueltos están únicamente hilvanados.

De la Sociedad no forman parte Rusia, ni Alemania; y entre las dos se bastan para inutilizar la labor de la Sociedad, si alguna se hiciera.

La primera inyecta a Europa su bolchevismo, y la segunda embarulla con sus debidas reparaciones, sin dejar trabajar a nadie.

Tampoco pertenece a la Sociedad Norteamérica, la nación que facilitó a los aliados recursos y pertrechos, la que decidió la guerra con sus voluntarios, y la que la ganó con sus catorce puntos.

Funcionando la Sociedad de Naciones, ha tenido lugar esta guerra greco-turca, que ha ocasionado una nueva hecatombe griega, que hace

del tratado de Sevres un papel mojado.

¿Y esto por qué? Lo saben hasta en Belchite. Porque Inglaterra apoyaba a Constantina y Francia a los turcos, y la Sociedad de Naciones no tiene influencia ni sobre Inglaterra ni sobre Francia. Son éstas las que influyen en ella.

Y si se revista el tratado de Sevres, ¿por qué no han de revisar el de Versailles, el de Triánón y el de Saint Germán?

Lo está pidiendo a voces Europa, pero se oponen Francia, la pequeña Entente, hechura de Francia; y una porción de ambiciones nacidas al calor del tratado padre, del Tratado de Versailles.

¿Pero no se va a revisar el de Sevres?

—Es casi seguro; pero los otros Tratados no cuentan con un Kemal Pachá; y triste es confesarlo, pero aunque funciona la Sociedad de Naciones, los que mandan son los acontecimientos, y en éstos influyen los ejércitos, como en éstos mandan los caudillos.

Como no hay fuerza que obligue a ponerse de acuerdo a los dos gigantes que ocupan las orillas del canal, la Sociedad tiene que estar callada.

Por eso creo que sería preferible volver a la política de equilibrio.

Con Sociedad o sin ella, las que mandan son Inglaterra, Francia e Italia.

Antes compartían esa hegemonía Austria y Alemania.

Es verdad que alguna vez eran desobedecidas, como en 1912, cuando los principados balkánicos.

A pesar de la paz, se siente, sin precisar la dirección, un rumor. Es algo obscuro, con ruido de traspas, como cuando de niño se tiene miedo. Es la voz que en el espacio anuncia una nueva catástrofe. Cuando sintamos el grito estridente y ciego del huracán, ya tendremos encima la tempestad.

Entonces ni la Sociedad de Naciones, ni los mismos gigantes que sobresalen por encima de los otros pueblos, podrán contener la hecatombe.

Los delegados que velan por la paz, y los funcionarios que ayudan y distraen a los primeros, desaparecerán en Ginebra arrastrados por el ciclón, que derrumbará la ponderada civilización europea, sobre la que se erguirá una infancia con todos los vicios y con todas las lacras de cientos de generaciones.

Una infancia que sustituye a una podredumbre.

JOSE LEÓN PLANAS

CHARLAS PARA MUJERES

LOS PRIMEROS TIEMPOS DEL MATRIMONIO

Es muy difícil que en los primeros momentos del matrimonio, en ese lapso de tiempo que el vulgo denomina «luna de miel» para expresar gráficamente sus atractivos y encantos, y cuya duración es tan variable; que mientras en unos se eclipsa de plenilunio a plenilunio en otros parece vivir mucho tiempo en cuarto creciente, como si a la pérdida de interés de los encantos descubiertos se fueran presentando otros insospechados, es muy difícil, repito, que en ese período de tiempo se inicie siquiera la infelicidad de un matrimonio.

La ilusión, la curiosidad que inspira lo desconocido, la dicha de ver logrado un deseo, todos los detalles, en fin, que rodean al matrimonio en sus primeros tiempos, hacen que la infelicidad huya espantada, como si le causara ho-

rror contemplar el contenido de dos personas dichosas.

No he de referirme, por lo tanto, a ese período de tiempo. La felicidad no necesita maestros para ser sentida; pero si los ha de menester para ser conservada, y éste es el punto que quiero tratar como término de la ya larguísima respuesta que estoy dando a la pregunta de una muchacha: ¿Por qué no nos da algunos consejos para ser felices?

La felicidad— así la llaman, aunque no es ese su verdadero nombre —de los primeros tiempos del matrimonio tiene una continuación muy peligrosa que suele ser el momento definitivo para la felicidad de un hogar. La mujer de talento debe escoger esos momentos en que parece que la felicidad cierra todo el horizonte de nuestra vida

para formar el verdadero hogar, el que ha de ser base de la familia para toda la vida. La que no sepa aprovechar esos momentos habrá perdido la mejor oportunidad que en toda su vida pueda presentársele.

La transición entre el período que parece de las eternas dichas y el verdaderamente encauzador de nuestra existencia debe ser empleado en metodizar la vida y en formar el hogar, para que cuando esa ilusión pasajera vaya desapareciendo el hombre se encuentre rodeado de las ventajas que aporta la vida matrimonial, y que sólo una mujer educada para ello puede proporcionarle.

Entonces debe ser cuanto en la mujer aparezca un poco de cariño maternal; el hombre bueno siempre recuerda con amor las caricias que de niño recibía de su madre; cuanto tienda a recordarle esta época de su vida, aun sin darse el cuenta de ello, le sería sumamente agradable y sabrá agradecerlo; la vida espiritual del matrimonio empezará entonces a desarrollarse pujante, y las orientaciones que se le marquen serán las de toda la vida, y en ella podrá asegurarse una relativa tranquilidad y felicidad, o será el truncamiento de dos existencias.

Conviene entonces ir trazando el plan de la vida futura, no olvidando nunca la mujer que ella debe ser, en primer término, consuelo del hombre, y que para esto debe animarle en sus trabajos y procurar que con sus caricias y atenciones olvide o encuentre el descanso de las naturales contrariedades que en la lucha por la vida ha de tener, sirviéndole su casa como refugio a esas contrariedades y disgustos, casa animada por el rostro alegre de una mujer buena.

Que esta misión es muy difícil y complicada no se me oculta; pero también tengo la evidencia de que para llevarla a buen término no hace falta más que un poco de inteligencia y mucho corazón. cuando una voluntad bien educada se pone al servicio de una y de otra.

Cuando en un momento de cansancio, de fatiga, de agobio, levanta un hombre la vista y encuentra clavada en la suya la de una mujer amante que le sonríe cariñosa, que se acerca a él, que con la dulzura propia de ese cariño le dice: «Descansa, hombre, que bien lo mereces», ese hombre adquiere mayores alientos para seguir trabajando; al notar que su esfuerzo para llevar el bienestar a su casa es comprendido en todo lo que vale y correspondido por el cariño de la mujer a quien él quiere.

Este detalle, unido a otros muy parecidos, en los que predomine siempre la ternura de la mujer, puede ser —a no tratarse de un hombre sin corazón— base de una felicidad que cada día se irá cimentando con un nuevo estímulo; en este plan, cuando haya pasado la impresión primera del matrimonio, quedará fundado un hogar, donde los disgustos, las penalidades y sufrimientos del uno serán consolados por el efecto, la ternura y la consideración del otro. Y este debe ser el ideal de todo buen matrimonio y la única manera de lograr una felicidad relativa que, conquistada en momentos de grande ilusión, no huya asustada cuando esa ilusión haya pasado; al pasar ésta debe quedar cimentado el verdadero cariño, fecundo en satisfacciones, pero que exige una serie de pequeños sacrificios, porque los sacrificios suelen ser el abono principal para el amor.

BUENAVENTURA L. VIDAL

Plumas «Waterman»

Véndense en la librería de MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 11. — MAHÓN

— 37

mitiva y grosera, de las que vemos todos los días con una mueca de desdén, hay más eurytmia sin embargo que en las nuestras, pomposas y teatrales. Porque todas esas gentes miserables que devoran un cocido o duermen sus lacerias al sol, obedecen al ritmo verdad de sus vidas, mientras que nosotros somos como un bailarín maravilloso cuyos pasos de danza no tuviesen nada que ver con la música». Murmuró, pues, melancólica.

— ¡Pobre Elisa... La verdad es que...

— Apresuróse la Molinar a cambiar el curso de la conversación:

— ¿Tienes ya tu traje para el baile de mañana en casa de la del Solar de las Victorias?

— ¡Es tan fácil mi traje!... Ya sabes que el siglo XVIII se improvisa pronto. En fin, han quedado en traérmelo mañana por la mañana... ¿Qué sabes de disfraces?... Me dijo Luz que ella iba de Preciosa ridícula...

Malévola, insinuó Clotilde:

— Como es tan complicado, ya verás como se queda en ridícula nada más... Eso sí, estará muy propia.

Echóse a reír Loló:

— ¡Hija, qué lengual! ¡Dios nos libre!... Habrá mucha Marie Antoinette y mucha Lamballe...

— Debía de estar prohibido por el Gobierno... Cuando se les ve tan mal vestidas justifican una revolución.

— Chuchina creo que va de Herodias...

— ¡Ahí tienes tú, eso es un acierto!... Como es de la época, estará muy propia.

— 38

Salieron riendo. Ya en el coche, la baronesa volvió a la carga:

— Tu pobre enamorado...

Pero Dolores, siguiendo el hilo de sus pensamientos, suspiró:

— ¡Pobre Flavia! ¡Qué horror!

La entrada fué triunfal. Como las gentes esperaban la llegada de la Corte, aglomeradas en el hall, todo el mundo presenció el desfile de las dos elegantes camino del salón de baile, y admiraron el contraste entre la belleza más exuberante, realzada por magnificencias suntuarias de la Fregenal, y la gracia pícaro y descocada, subrayada por exageraciones casi caricaturescas, muy Vogüe, de la Molinar.

El primero en salir al encuentro de las recién llegadas fué Luis Fregenal. Inclínose ante la baronesa y besó su mano; luego hizo lo mismo, con ostentosa teatralidad, con su madre. Envolviéndole en una mirada, pese a ella, húmeda de ternura, interrogóle:

— ¿Qué tal, Nene, la comida, muy reussi?

— ¡Spch! regular... Ya sabes que en los hoteles...

Siguieron su marcha; un grupo las detuvo y de él destacóse la cursilona de la marquesa del Feliz Suspiro, que se arrojó sobre ellas como las furias sobre los navegantes que arribaban a su isla. Tuteándolas como era natural, dado el lejano parentesco que les unía, chillando a más y mejor para que todo el mundo se diese bien cuenta de su gran intimidad con aquellas reinas del

LOS FRUTOS DE LA GUERRA Y EL ESPÍRITU DE REBELIÓN

Luzbel debe estar de enhorabuena, desde que la mayoría de la humanidad repite su sedicioso grito: «¡Non serviam!».

Cayeron los tres Imperios Centrales tras esa malhadada guerra y desde entonces la «felicidad» rebosa entre sus habitantes.

Defectos tenían, como todo lo humano, esos Imperios, defectos que se han trocado en calamidades con el triunfo de la demagogía.

Rusia, entregada a una dictadura peor que todas las autocracias de los Czares, ha quedado arruinada, sin producción y con hambre en muchas de sus comarcas; como apenas exporta, su importación es también escasa, lo que ocasiona a la nación el déficit, el hambre y la ruina.

Las luchas intestinas devoran el antes poderoso imperio, los de abajo, aprovechando las lecciones de sus maestros, que ahora usufructúan en poder, se rebelan continuamente contra los nuevos amos que al librarles del yugo del Imperio, de sus despilfarros y favoritismos les han sumido en la bancarrota, el malestar y la miseria, disfrutando los de arriba de las ollas de Egipto, pero amenazados de continuo, sin la satisfacción interna de hacer el bien, exento de crueldades y concupiscencias.

Austria-Hungría fué lanzada a la guerra por el coloso teutón, y llora amargamente sus desdichas aquel Imperio, regido paternalmente por Francisco II; Monarca que con sus prestigios mantenía la unidad de Austria-Hungría, a despecho de los ardores autonómicos de la patria de los magiarses.

Viena, Praga, Budapest, donde el arte más refinado se imponía al mundo entero, hoy ven tan menospreciada su moneda, que apenas pueden satisfacer sus más precisas necesidades, debiéndose acoger al amor al prójimo de otras naciones, para alimentar a millares de criaturas que mueren de hambre en su

país, un día tan rico y esplendoroso.

Alemania era, sin duda, el más potente de esos Imperios, por la virilidad de su raza, su laboriosidad y la inteligencia de sus clases directoras.

No hay duda que la responsabilidad de la guerra corresponde exclusivamente a su último Emperador Guillermo II, quien se vió empujado por el militarismo y también por la nación entera, engreída con el incremento de su población, con sus glorias científicas y artísticas y su exuberante riqueza, debida a inteligente trabajo.

Por las grandes cualidades que reconocemos en el pueblo de Federico II, de Bismarck y de Molke, Ebert sostiene el gobierno revolucionario que él creó, pero luchando con las aperturas que ocasiona el pago de las reparaciones que les impusieron los vencedores y con la animosidad de los que pretenden reemplazar a los actuales gobernantes, no precisamente para regir mejor el país, sino para disfrutar de las prebendas que el ejercicio del mando lleva consigo.

De modo que al desaparecer esos «odiados» Imperios se ha trocado su poderío y bienandanza en luchas sangrientas, en un deplorable estado económico y en un malestar evidente.

* * *

Francia ha sido y es fuerte y sobresale entre las grandes potencias; posee tierra fértil y bien regada, espíritu de laboriosidad y ahorro, y salvará todos los escollos de la post-guerra, después de los laureles en ella conseguidos.

Esto no basta para que sus caudillos sufran serios embates, y que los revolucionarios de ayer hayan de aguntar las iras de los revolucionarios de hoy que siguen las lecciones y senderos de aquellos aprendidos.

Confiamos empero, en su espíritu práctico para orillar dificultades

en el interior y conflictos en el exterior que surgen de continuo por el estado de rebelión que padecemos en la época actual.

Muchas y buenas cualidades reúne Inglaterra, además de su inmenso poderío, pero la raza de sus habitantes no se distingue por la claridad sus propósitos ni por los medios empleados para alcanzarlos, y confiamos poco en esa nación para restablecer la paz universal, pues no empleará sus arrestos para conseguirla si esto no conviene a sus intereses, ni al predominio de sus vastas colonias, y de su superioridad en la marina mercante y de guerra.

Inglaterra sufre hoy en Irlanda los efectos del espíritu de rebelión en grado sumo, siendo amargo y triste el espectáculo de las luchas fratricidas que en aquella isla se desarrollan.

Hubo un tiempo en que Inglaterra albergaba cariñosa o benévola, a los revolucionarios de otros países si eso le tenía cuenta; hoy expía

ese egoísmo viendo perecer a millares de ingleses e irlandeses, luchando estos últimos por su emancipación política y religiosa.

Italia ha dejado de ser la inspirada nación de Petrarca y Ariosto, de Tasso y el Dante; de Bellini, Donizetti y Rossini; de Rafael y Ticiano, de Miguel Angel y Leonardo de Vinci. Italia después de difundir el virus revolucionario que propagó por Europa resulta ahora una nación potente en industria y en comercio, y aun en agricultura y en muchas artes, pero no en las de la guerra, pues si ésta le ha dado la unidad y la anexión de la capital del orbe católico, ha sido siempre con ayuda de vecino.

Cuando no ha contado sino con sus ejércitos, la suerte y el genio de sus caudillos no pasaron a la historia como páginas de gloria.

Hay que consignar empero, que sus éxitos fueron debidos en buena parte al conde de Cavour.

A. J. B.

movía la cola con desmayo. Debía tener un hambre terrible, porque al enseñarle desde lejos un cabrito, dió un apagado gruñido y arrastrándose como vil culebra, pudo llegar con gran fatiga al pie del árbol donde yo estaba.

En vista de su enorme quebranto le dirigí unas largas reflexiones, bajé de mi escondite y yo delante

cogido a una cuerda a cuyo extremo se hallaba el tentador cabrito y detrás el león cojo medio muerto de inanición, lo llevé a las Casas Consistoriales, y hasta que no entró de nuevo en su jaula no le di de comer...

Y... ¡voilà!

LEVANTINO

La paz industrial del mundo

En los Estados Unidos comienzan a resonar algunas voces sensatas, y no en la prensa, sino en la Cámara, donde el representante republicano del Illinois, M. Fred. A. Britten, ha presentado una moción solicitando que el Presidente Harding intervenga en las deliberaciones financieras de las potencias europeas.

Hemos dicho repetidas veces que el magno problema económico de Europa no pueden resolverlo más que los Estados Unidos, y por eso acogemos con simpatía la iniciativa de Britten.

Este manifestó, al defender su propuesta, que juzgaba llegado el momento oportuno para volver a examinar el tratado de Versalles y la cuestión de las reparaciones, considerando preciso que los Estados Unidos no se mantuviesen aislados ahora que los Gobiernos europeos solicitaban su concurso. Terminó diciendo que hablaba sólo en interés de «la paz industrial internacional».

Los Estados Unidos a despecho de su americanismo, no pueden desintegrarse del problema europeo, primero, por egoísmo, porque son acreedores de Europa, y luego por gratitud, porque, en el fondo,

esa deuda no es más que un positivo beneficio industrial, extraído de la riqueza europea.

Claro que no parecen dispuestos los Estados Unidos a escuchar a Britten. De momento, respecto a su proposición, el Congreso norteamericano, estimo que podía relegarse a segundo término, de modo que no es probable que se discuta durante el actual período de sesiones.

Y deseé las vueltas que se quiera al asunto. Europa no puede pagar la deuda contraída; es, por lo tanto, muy problemático que su acreedor norteamericano cobre, cuando menos en un plazo prudencial. Y a los Estados Unidos también les interesa que Europa viva y trabaje. Llevada a la desesperación, por fuerte que sea el coloso americano, una coalición europeoasiática le aniquilaría con toda seguridad. No se olvide que el Japón y Norte América jamás serán buenos amigos.

Sin embargo, bueno es que alguien empiece a percatarse, en el propio Washington, de que la animadversión de Europa no conviene en modo alguno a un país que comienza a cimentar sólidamente su poderío.

L. ALMERICH

La actualidad novelada

¡VOILÁ!

¿No conocéis a Melitón? Poco habréis, pues, frecuentado las tertulias de los buenos cazadores, porque cuando éstos, después de un día fatigoso y desapacible descansan junto a la lumbre, mientras se guisa el gazpacho, suelen contar alguna de las múltiples hazañas del mencionado cazador furtivo, el incomparable, el gracioso, el locuaz Melitón.

No era ningún individuo de esos, musculosos, ligeros, infatigables, sobrios de palabra y fecundo en hechos, sino todo lo contrario: tenía figura de carnicero acomodado regalón, y en cuanto soltaba la sin hueso — me refiero a la palabra, no a la carne, — no había comadre que se le igualase; en cuanto a embustero... ¡con decir que se engañaba asimismo! Pudiera llenarse un libro con sus hipérbolos, fantasías y aventuras; quede para otra vez recoger algunas de ellas; hoy comenzaremos por la última.

—El otro día—habla el interesado—se le escapó a un domador de fieras un león cojo, a quien llamaban «Traidorcillo» por su inclinación a jugarle a cualquiera una mala pasada. Es inútil decir que la noticia de la fuga causó un enorme pánico por estos contornos, pues atacaba por sorpresa a pastores y ganados, causando muchas víctimas.

El Municipio organizó un verdadero ejército de cazadores, a cuyo frente puso uno que tenía fama de valeroso y ecuaníme. ¡Atreverse a dar la batida sin mi concurso!

Comenzó con toda regla la persecución de la fiera coja; no la dejaban reposar un instante. Consiguieron que no bajase al llano a comerse tranquilamente personas y reses; por los sitios donde podía escapar colocaron grupos de cazadores expertos, mientras varios de los más temerarios seguían incansables persiguiéndola.

Cuando yo me daba a todos los demonios porque iban a salir con la suya quienes tuvieron la osadía de prescindir de mi concurso, el alcalde del pueblo tuvo el honor y la suerte de llamarme.

—Melitón—me dijo,—hace una semana que persiguen al cojo y aún no me le han traído vivo o muerto. ¿Quieres encargarte de dirigir la cacería?

Acepté complacido, pero con la condición de que se declarase cesantes a los principales perseguidores del Rey cojo de las selvas. Tenía la seguridad de apoderarme de él... hablándole al alma, abrumándole de literatura. Además ¡debería estar fatigadísimo el pobre!

En efecto, me puse a honesta distancia de la fiera y ví con asombro que en vez de abrir la boca

Máquina para lavar ropa

De fácil y sencillísimo manejo

La máquina coje la ropa sucia y la devuelve limpia

(Las colocamos gratis a prueba)

CASA BUADES

Exposición y Despacho: MONJAS, 12 y 14

— PALMA DE MALLORCA —

— 39

eleneo, comenzó a hablar de mil necesidades que ocultaban una intención aviesa:

—¡Hijas, vosotras por aquí! ¡Qué sorpresa! Como esto no es elegante no creí que dejáseis la torre de marfil a la puerta...

—La *turrís eburnea* —apuntó el viejo marqués de San Eremberto, diplomático y académico, de pesadez berroqueña.

—Lo que hemos dejado a la puerta ha sido el simón —apuntó Clotilde con desgarro.

—La otra no aceptó el chiste.

—Pues me dije: «Lo que es Loló Fregenal no viene. Esto no es para ella». Yo, hija como no soy una elegante, bien puedo permitirme... Además, yo, la sociedad de ahora, no la comprendo... Todo son grupitos... ¡Qué quieres que te diga, prefiero los Hoteles, son menos aburridos, tiene una más libertad, no aguanta gorros y no tiene nada que agradecerle a nadie!

Las otras sonreían con ganas de marcharse, pero la Feliz Suspiro, después de desahogar la bilis acumulada por el último convite de Dolores, en que habían prescindido de ella, pasó a afirmaciones de elegancia.

—¡Bonito traje!... ¿De Chanell?... ¡Qué precios los de esos pícaros modistos! A mí Larbín me ha robado mil quinientas pesetas por este traje.

Realmente al ver sus galas azaz pingajosas, no muy limpias ni frescas, dignas tan solo de servir de escaparate al collar de perlas fabulosamente falso y a la corona de culos de vaso, que pretendía hacer pasar por brillantes indios, pen-

— 40

sábese que lo de las mil y pico había sido un robo sólo igualado por los de Sierra Morena.

Después de calumniar al pobre modisto, emprendióla con la gente amiga de las dos damas mostrando una falta de tacto y una sobra de mala intención, realmente dignas de anotarse.

El grupo se había engrosado; otras *cursis*, no menos envidiosas y malévolas rodeaban a Loló y Clotilde, con grandes aspavientos de admiración entre los que deslizaban las insinuaciones de su pésima voluntad, *Gorita Feliz Suspiro* prosiguió:

—Ya sabreis lo de la pobre Flavia... ¡Qué cosa más terrible!

La vieja condesa de los Riverizos, abrazada-brante en su peluca negra y sus afeites imprevistos, que disimulaban mal el bigote, intervino sañuda, inexorable.

—A mí no me da lástima ninguna... ¡Hay tanta gente virtuosa que sufre, que cuando Dios castiga sin piedra ni palo a una de esas bribonzas!...

Con más emoción de la que correspondía al lugar y al indumento, opuso Loló palabras fervidas en que había algo de presentimiento.

—No mezcle usted a Dios... Dios es misericordioso y perdona...

La otra arrogóse atribuciones de exégeta.

—¡Castiga a quien lo merece!... Ahí tienen ustedes a Pilar Zarzales retirada para siempre en su casa de Lequeitio, desde el drama de su hijo.

—¡Pobre mujer! —comentó alguien. —Fué espantoso: se miraba en el chico y él la adoraba, y de pronto, una conversación de criados, un chis-

Bendición de un automóvil

Ayer tarde y en la plaza del Carmen, tuvo lugar la ceremonia de la bendición del auto, propiedad de don Julián Ticoulat, que ha de ser destinado al servicio de pasajeros entre esta ciudad y Villa Carlos.

Para asistir a dicho acto, cosa que nos fué imposible dadas nuestras ocupaciones, recibimos atenta invitación del señor Ticoulat, que agradecemos, deseando que el acierto le acompañe en su empresa.

Sesión municipal

Ayer noche y bajo la presidencia del señor Alcalde don Mateo Seguí Carreras, se reunió nuestro Excelentísimo Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria tomándose varios acuerdos de los que publicaremos un extracto, en uno de nuestros próximos números.

Misas de óbito

El día 29 del corriente, primer aniversario del fallecimiento de don Eusebio Lafuente Pons, alumno de la Academia de Artillería, se dirán tres misas, para el eterno descanso de su alma, a las ocho, ocho y media y nueve, en el altar de las Animas de la iglesia de Nuestra Señora del Carmen de esta ciudad.

De viaje

En el vapor correo embarcó ayer para Barcelona y Madrid donde seguirá sus estudios, el joven pianista don Juan Cursach.

Discusión acalorada

Al anocheecer de ayer en la plaza de la Arravaleta, entré dos transeuntes se entabló una discusión acalorada por cuestión de negocios, promoviendo el consiguiente escándalo, pues se cruzaron palabras gruesas y según referencias, algún que otro mamporro.

Por intervención de otros transeuntes que separaron a los contendientes, la cosa no pasó a mayores.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 26 a las 2.

Delegación española a Méjico

Un periódico publica un artículo en el que dice:

«Según nuestras noticias se quiere que el trasatlántico español de construcción hispana, «Cristóbal Colón», conduzca en su primer viaje a Méjico a una delegación española formada por 300 representantes del comercio y la industria de España, a cuyo frente iría el señor Cambó, como la mayor capacidad de la política económica nacional.

Se nos añade que el señor Cambó ha acogido la idea con mucho empeño y que la Compañía naviera ha ofrecido a los excursionistas una rebaja del 50 por 100 en los pasajes.»

El capitán Jordán

El capitán de Intendencia señor Jordán, sumariado por el desfalco de Larache, ha dirigido un documento a los diputados a Cortes, en el que justifica su conducta en el asunto de la desaparición de las 200.000 pesetas y hace extensiva a muchos la responsabilidad de su culpa.

En este documento se dice que aparecen acusaciones gravísimas.

Los conflictos sociales
Dicen de Alicante, que se ha recrudecido la huelga que

Arbitrios municipales

Se recuerda a los señores contribuyentes que el plazo voluntario para satisfacer sin recargo los arbitrios municipales, termina el día 30 del corriente.

Academia M.^a de San Estanislao

Domingo 1.^o de Octubre
A las 6 y cuarto y 9 y media

¡Acontecimiento de Arte!

ESTRENO de la Super-Serie de tujo alemana en 6 episodios

LA CÁRCEL EN EL FONDO DEL MAR

¡Grandioso espectáculo!

Edición de la LUTSO-FILM-BERLIN

Interpretación del gran actor

HARRY PIEL

Una cinta natural y una cómica de gran risa completarán el programa.

Continuamente: Los grandes éxitos de la cinematografía, a cargo de Carpentier, P. Marodón, Leda Gys, Guido Trento, etc., etc.

Exportación

En el vapor «Balear» que salió ayer en viaje directo para Barcelona, fueron embarcadas cuarenta jaulas con aves, cuatro cajas con langostas y cinco cajas con queso de fabricación menorquina.

NOTICIAS MARÍTIMAS

Salidas

Ayer tarde a las cinco zarpó directamente para Barcelona el vapor correo «Balear» al mando de su capitán don Antonio Dezcallar. Mañana a las ocho saldrá para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Mahón».

Información

Ayer salió de Barcelona con rumbo a este puerto la goleta «Estrella del Mar».

soetenían los obreros de las fábricas de cerámica, por no haberse querido readmitir a cinco obreros, promotores de la huelga pasada.

El gobernador interviene de nuevo en el conflicto.

En Denia, merced a las gestiones del alcalde, se halla en vías de arreglo el conflicto provocado por el boicot que los obreros declararon a los cosecheros de pasas.

Falta sólo levantar el boicot a algunos cosecheros que se muestran aún intransigentes.

Se cree que el conflicto quedará resuelto en seguida, resolviéndose varias dificultades existentes para el embarque de pasas.

La asamblea maurista

Han quedado terminados los trabajos preparatorios de la Asamblea del partido maurista que se celebrará probablemente en la segunda quincena de octubre próximo.

Los liberales

Conversando don Luis Silvela con varios amigos acerca de la concentración liberal aseguraba que sería muy difícil gobernar sin el concurso del conde de Romanones.

Opinaba el señor Silvela que tal vez se llegará a una inteligencia entre el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas,

Madrid 26 a las 4'30.

Rescate y protectorado

De confirmarse las noticias oficiosas, que aseguran continuar por buen camino las negociaciones para el rescate de los prisioneros e implantación del protectorado, los cautivos podrán ser repatriados durante el mes próximo, fecha en que se habrá llegado a la implantación del protectorado civil en las cábilas que se han mostrado remisas a la sumisión.

El Padre Revilla

Ha llegado a Melilla el Padre Revilla, quien hablando con los periodistas, ha confirmado que los moros no hostilizan ya los convoyes.

No habrá Consejo

Esta madrugada el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, nos ha confirmado que hoy martes, ni mañana no celebrará el anunciado Consejo de ministros.

La expectación que había despertado la reunión del Gobierno anunciada para hoy ha quedado defraudada.

El Gobierno disgustado

Los amigos del Gobierno aseguran que éste se halla disgustado, por las declaraciones que se han hecho y publicado sobre la petición de paz presentada por Abd-el-Krim. Aseguran también que el disgusto del Gobierno, dá origen a la actual reserva.

¿Atentado contra Cambó?

El ex ministro de Hacienda señor Cambó ha quitado toda importancia al suceso ocurrido en San Lúcar de Barrameda que ha sido dado en varios periódicos como atentado personal contra el ilustre político catalán.

Parece ser que se trata de un accidente casual de caza.

Una visita de gratitud al Rey de España

Se hallan en San Sebastián una comisión de franceses que fueron prisioneros de guerra de los alemanes, cuya comisión ha estado en el Palacio de Miramar para cumplimentar a S. M. el Rey y expresarle la profunda gratitud que sienten, por la gigantesca labor humanitaria que durante la gran guerra realizó el Monarca español, en favor de todos los países guerreantes.

Los prisioneros franceses fueron recibidos muy afablemente por el Monarca que recogió amable sus frases de cariño y gratitud.

Al salir del Palacio de Miramar, los ex prisioneros dirigieron grandes elogios al Rey D. Alfonso, diciendo que es el gran caballero, humanitario y demócrata, que puede hacer la felicidad del pueblo español, si éste se pone a la altura de su Monarca que es a la par un gran patriota.

Madrid 26 a las 20.

Llegada de Sánchez Guerra

Con media hora de retraso llegó el tren expreso en el que venía el Presidente del Gobierno señor Sánchez Guerra. En los andenes de la estación del Norte esperaban la llegada del señor Sánchez Guerra todos los ministros, menos el de Estado señor Fernández Prida.

Había también en los ande-

SALÓN VICTORIA

Miércoles 27 Septiembre de 1922. — *A las seis tarde Inauguración de la temporada. — Grandes selecciones «Victoria»*
Vermouth selecto con Sexteto y Jaz-Band. — Otra sesión a las nueve de la noche PROGRAMA AJURIA

ESTRENO de la preciosa película titulada **REBECA DE LA GRANJA SOL** magistralmente interpretada por la monísima actriz americana Mary Pickford. Completarán el programa una cinta natural y la muy cómica en dos partes **CHARLOT JEFE DE DEPENDIENTES** por el auténtico Charlie Chaplin.

Sábado 30. — Inauguración de los *Vermouths de Moda* con la grandiosa producción italiana *CAINA*, por *María Jacobini*.

nes, las autoridades madrileñas, los Secretarios y elemento oficial, observándose la presencia de muchos militares.

Hablando con el Presidente

El Jefe del Gobierno antes de abandonar la estación conversó brevemente con los reporteros, a quienes informó de que no celebraría Consejo de ministros.

Añadió el señor Sánchez Guerra, que a las cinco y media, se reuniría en la Presidencia, con los ministros de Estado, Fomento y Hacienda señores Fernández Prida, Argüelles y Bergamín, asistiendo también a la reunión comisiones de mineros hulleros, metalúrgicos y siderúrgicos.

Deshaciendo el equívoco

El ministro de Hacienda señor Bergamín que se hallaba presente cuando el Presidente hizo las anteriores manifestaciones, le interrumpió diciendo: «Voy a deshacer el equívoco, porque yo no hago tratados, quien los hace es el ministro de Estado».

Acompañando al Presidente

En el mismo tren que ha llegado el Presidente del Gobierno, llegó también el Ministro de la Gobernación señor Piniés, quien acompañado del Subsecretario de su departamento, había marchado en automóvil a Villalba donde subió al vagón del Presidente al que acompañó a Madrid.

Muley Hafid regresa

En el expreso de Andalucía ha llegado esta mañana el sultán de Marruecos Muley Hafid, cuya estancia en Málaga y conferencia con el Alto Comisario, ha vuelto a convertir en la figura del día.

Acompañaba a Muley Hafid su secretario particular.

El Ministro de Estado

Ha llegado también el Ministro de Estado Fernández Prida haciendo el viaje en automóvil acompañado del conde de Bulnes.

Consolidación del Gobierno

En un círculo político un personaje afecto a la política idónea que representa el señor Sánchez Guerra, ha hecho en forma explícita unas declaraciones, en las que dá como cosa resuelta la sumisión del Jefe rebelde Abd-el-Krim que traerá como consecuencia inmediata, la entrega de los Jefes y soldados españoles que sufren cautiverio en Axdir.

Referente al protectorado civil, dijo el político de referencia que es un hecho y que en plazo no lejano se extenderá a las cábilas recientemente sometidas. Los moros han aceptado la implantación del protectorado civil y depuesto su actitud levantisca.

Señala el personaje de referencia estos hechos como triunfos del Gobierno y aseguraba que éste al merecer la confianza del país, se consolidará en el Poder. Añadió que el Gabinete sufriría una pequeña variación, pero con tendencia a ser integrado por fuerzas homogéneas del partido liberal-conservador.

El reverso de la medalla

Por otras partes se hacen también comentarios y cábalas. La llegada del señor Sánchez Guerra, con la actitud de Bergamín, se cree precursora de acontecimientos políticos que darán al traste con el Gobierno.

Afirmase también, que es muy probable que fracasen las gestiones para la sumisión de Mahomed Abd-el-Krim y que aun cuando éste lo solicita, es con miras egoístas, pidiendo lo que no se le puede dar.

Esto unido con la divergencia de pareceres que hay en el seno del Gobierno y la falta de asistencia que encontrará en el Parlamento, determinará la caída de Sánchez Guerra. Se cree en una situación de derechas.

PRENSA ASOCIADA.

Noticias varias

El paro forzoso en Inglaterra

Londres.—Radiotelegrafían de Glasgow que se ha agravado bastante la situación creada por el paro forzoso.

Una muchedumbre que se hallaba formada por varios miles de «sin trabajo», hizo ruidosas manifestaciones ante diferentes establecimientos.

Al intervenir la policía para restablecer el orden, se produjo una colisión, de la que resultó herido de gravedad, de una puñalada en la espalda, un sargento de policía.

Más tarde otro grupo numerosísimo de obreros parados, intentó realizar otra manifestación, pero la policía logró disolverlos.

Catástrofe ferroviaria

Londres.—Despachos que se acaban de recibir de Nueva York informan de que ha ocurrido una catástrofe ferroviaria en Querataro (Méjico).

El expreso de Laredo a Méjico ha descarrilado, destruyéndose todo el material.

El número de víctimas asciende a cincuenta muertos y setenta heridos, todos de nacionalidad mejicana.

Descarrilamiento

Burdeos.—El rápido de Burdeos a Soulae descarriló cerca de la estación de Gueynac, de Gironde cayendo la máquina, el tender y cinco vagones por un terraplén desde una altura de unos cinco metros. A consecuencia del accidente, hay ocho heridos, cuyo estado afortunadamente, no inspira temores graves.

La casa Krupp compra los talleres Putiloff

Riga.—El periódico ruso «Sovownia» anuncia que, como consecuencia de una entrevista celebrada entre los representantes de las fábricas Putiloff, de Petrogrado, y la gran fábrica Krupp, alemana, ha sido concertado un acuerdo, según el cual la casa alemana compra la casi totalidad de las Acciones, que importan en la actualidad unos 104 millones de rublos.

Festejando una victoria

Bombay.—Los mahometanos de la India han celebrado con gran esplendor durante esos días la victoria del ejército kemalista.

La jornada de ayer fué dedicada a la oración y a ceremonias de acción de gracias.

Manifestaciones imponentes han recorrido el barrio musulmán llevando banderas turcas y aclamando a Mustafá Kemal Bajá.

La concurrencia en las mezquitas ha sido enorme.

Casi toda la ciudad, especialmente el barrio musulmán está empavesada.

Comentarios de la prensa

Berlín.—Los diarios y revistas financieras comentan con extensión la decisión del Banco del Imperio de emitir siete millones de marcos papel cada día a partir del 15 de octubre.

Como se sabe, el Banco cree necesaria esa medida para poner remedio a la insuficiencia de numerario. No obstante varios periódicos y revistas técnicas expresan el temor

de que esa medida influya considerablemente en la cotización del marco.

Complot descubierto

Atenas.—Ha sido descubierto un complot encaminado a derribar el régimen actual.

Con este motivo ha sido encarcelado el médico principal, militar, señor Corylos.

La Prensa realista y gubernamental reclama la proclamación de la ley marcial.

La huelga de los marinos

Marsella.—Han sido tomadas las medidas necesarias para asegurar el servicio de correos con el Norte de Africa.

Lo marina de guerra ha organizado salidas con los buques mercantes de que puede disponer. Unidades extranjeras reforzarán los primeros servicios.

Ha sido armado un vapor español por la Compañía Trasmediterránea, el cual zarpará para Palma y Argelia.

El África del Sur contra la guerra

Pretoria.—Telman Roos, jefe de los nacionalistas, ha declarado que su partido se opondrá energicamente al envío de sudafricanos a Oriente.

La actitud de Italia

Roma.—Se confirma que Italia ha decidido sostener la tesis de la libertad de los Estrechos y oponerse a toda intervención militar.

Además el gobierno italiano estima indispensable tomar en consideración las demandas turcas basadas en el derecho y encaminadas a la obtención de las condiciones necesarias para la vida y la independencia de Turquía.

Colisiones con la policía

París.—Le telegrafían desde Turín a «Le Journal» que según despachos de Gavignana (Calabria), se ha producido un choque entre la fuerza pública y los campesinos porque éstos se negaban a abandonar las tierras incultas que ocupaban.

De la colisión han resultado tres muertos y cinco heridos.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 27 de Septiembre 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.
Jefe de día: Comandante de Artillería don Carlos de Corral.
Imaginería: Comandante de Artillería don José Dicenta.
Hospital y provisiones: 6.º Capitán de Infantería.
Vigilancia: 9.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos.
Id. 4 id. B. 00'00
Id. 5 id. A. 1920 96'75
Id. 5 id. B. id. 96'75
Id. 5 id. A. 1917 96'50
Id. 5 id. B. id. 96'40
Inter. 4 id. A. 71'85
Id. 4 id. B. 71'85
Exter. 4 id. A. 87'80
Id. 4 id. B. 86'90

El Coronel Sargento Mayor, P. I. —El Capitán Ayudante de la Plaza, Marcial Martínez.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Gobernador, Martín Alcobá.—Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy.— Santos Cosme, Damián, Adolfo y Cayo.
Santo de mañana.— Santos Wenceslao, Marcial, Marcos y Máximo y Santa Eustaquia.

SUBASTA

Tendrá efecto mañana jueves a las tres de la tarde en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de alhajas y objetos caducados. Mahón 27 septiembre de 1922.

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

¡Fuerza!
¡Vigor!
¡Energía!
para los débiles
Poderoso antianémico
Convalecencia rápida
HIPOFOSFITOS SALUD



ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 20 de Septiembre

1 ternero, 217 kilos, Vergé den Ambrós.
1 idem, 170, Pons y Jover.
1 ternera, 126, Palafangué d' Evant.

1 vaca y 1 ternera, 256, Buval.
2 corderos, 18, Noria Plazas.
3 idem, 34, Palma.
2 idem, 24, Damiá de n' Xenxe.
1 idem, 11, de ne Ignacia.
2 idem, 22, Aljenderó.

Día 21

1 ternera, 103, Palma.
2 corderos, 24, Palma.
2 idem, 17, Pons y Jover.
1 cabra, 29, G. Mercadal.

Las dos niñas de París

Novela cinematográfica

Véndese al precio de 2'00 pesetas en la librería de

MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 26 de septiembre 1922

Francos	50'10
Libras	29'00
Dollars	6'555
Liras	28'10
Marcos	0'57
Coronas austriacas	0'01
Interior serie A	71'80
Id. id. B	71'80
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	000'00
Amortizable 5 p.º A. 1920	96'70
Id. B. »	96'65
Exterior Serie A	87'30
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6º	00'00
Id. C.ª Gral. Tran. 5º	00'00
Id. C.ª Trasat. 6º 1922	103'25
Id. F. C. Nor. Pad. 3º	61'75
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6º	98'35
Id. Cáceres Variable	35'55
Amortizable 5 p.º A. 1917	96'50
Id. B. »	96'50
Interior fin de mes	00'00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

del día 26 de septiembre de 1922

Amort. 4 por 100 A.	00'00
Id. 4 id. B.	00'00
Id. 5 id. A. 1920	96'75
Id. 5 id. B. id.	96'75
Id. 5 id. A. 1917	96'50
Id. 5 id. B. id.	96'40
Inter. 4 id. A.	71'85
Id. 4 id. B.	71'85
Exter. 4 id. A.	87'80
Id. 4 id. B.	86'90

Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.

Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913	86'50
Cáceres Variable	35'50
Trasatlántica 4 por 100	88'00
Id. 6 id.	98'75
Andaluces 2.ª serie fijo	54'50
Francos cheque París	50'10
Libras id. Londres	29'00
Marcos id. Berlín	0'57
Coronas id. Viena	0'01
Liras id. Roma	28'10
Dollars id. New York	6'555
Francos id. Zurich	122'35

Bolsa de Madrid

del día 26 de septiembre de 1922

Obligaciones Tesoro A.	103'40
Id. id. B.	103'20
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	91'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	99'75
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	107'75

— TRIANON —

Jueves día 28 de Septiembre de 1922

A las seis de la tarde Vermouth de Moda Con Sexteto

Otra sesión a las nueve y cuarto, también con Sexteto

ESTRENO de la segunda y última jornada de la grandiosa producción dramática que lleva por título

La estrella de Damasco

Próxima semana: Éxito formidable de la grandiosa serie francesa de gran interés, presentada con lujo extraordinario

LAS DOS GOLFAS

CINE ESPAÑA

INAUGURACIÓN DE TEMPORADA

Sábado 30 Septiembre 1922. — *A las nueve de la noche*

ESTRENO de un programa interesantísimo, en el que destaca la bella película en cinco partes, titulada

LA ALQUERÍA DEL CUERVO

en la que se presentará al público interpretando delicado papel la gentil actriz Genoveva Felix.

Presentación de los artistas y vestuario de la hermosa película *Los Tres Mosqueteros*, proyección de *PATHE REVIEW, REVISTA PATHE* y una cómica archichistosista titulada *AL LADO DE LA DESPENSA*.

Domingo día 1.º Octubre, EL MISMO PROGRAMA. Sesiones a las 6 y a las 9. La semana próxima, EL MAYOR ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO.—Estreno de la magnífica película *LOS TRES MOSQUETEROS* (Edición francesa).

SECCIÓN DE ANUNCIOS

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. — Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsora es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: **RECTOR, 14**



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia
Teléfono número 84

MAHÓN

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Fígüeroa y C.ª
de Barcelona, con fecha 17 de Julio de 1922

	EL KILOG.	
	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra	170	00
» 950/000 »	161	80
» 935/000 »	159	35
» 916/000 »	156	20
» 900/000 »	153	60
» 800/000 »	137	20
» 750/000 »	129	00
Nitrato de Plata puro 535	93	75

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre

Gran novedad - Último modelo

Muy propio para oficinas

Punto de venta:
Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER
Plaza del Príncipe, 11. — Mahón



HERNIA

EVENTRACIÓN - RELAJACIÓN - CICATRICES

OBESIDAD

RIÑÓN FLOTANTE - DILATACIÓN DE ESTÓMAGO
EMBARAZO - CAÍDA DE LA MATRIZ

VARICES

MUTILADOS, JOROBADOS, DEFORMADOS
PARALÍTICOS E IMPOSIBILITADOS

Éxito extraordinario obtenido en España por un gran especialista francés

La asombrosa popularidad alcanzada en España por los Establecimientos de A. CLAVERIE de PARIS, los más importantes del mundo entero en su género, es únicamente debida a la incomparable eficacia de sus especialidades, a la minuciosa escrupulosidad con que son preparadas estrictamente de acuerdo con las necesidades de cada cual, a la seriedad, honradez y competencia con que son aconsejadas y a la modestia relativa de sus precios.

Consultad con toda confianza, A. CLAVERIE de PARIS, en la seguridad de ser debidamente aconsejados o desengañados en legítima defensa de vuestros intereses. Por correspondencia pedir folletos y explicaciones gratis a Agence Cebrián, Lauria, 26, Barcelona, o mejor de palabra, visitando a nuestro especialista en

ANDRAIX, Miércoles 27 de Septiembre, Fonda Castañer.

PALMA DE MALLORCA, Jueves 28 y Viernes 29, Gran Hotel (Plaza Weyler, 1).

CIUDADELA, Sábado 30 de Septiembre y Domingo 1.º de Octubre (Fonda Feliciano).

MAHÓN, Lunes 2 y Martes 3 de Octubre, Hotel Bustamante.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores, para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.

TOS BRONQUITIS-GRIPPE-ASMA

absoluta curación con

Resyl

preparado en

Jarabe - Comprimidos
Pastillas - Inyectables

Libretas de alquiler, listas de empaque, altas y bajas para la contribución industrial

De venta en esta Imprenta



NO IRRITAN, no producen NAUSEAS ni COLICOS

Verdadera economía casera

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.
Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.
Gran variedad en colores.
Nuevo producto altamente práctico.
Se vende en la Papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

PENKALA
Lapicero automático insustituible
Lo más práctico y elegante
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Oferta extraordinaria de Biblioteca "Patria"

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.
La suscripción que ofrece no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas:
«El reloj del amor y de la muerte», novela original de Emilio Carrera. Premio Narciso Noreas.
«Gontrán, que fué a Tierra Santa...», de Augusto Martínez Olmedilla.
«La estatua de nieve», novela original de Diego San José. Premio Marquesa de Villafuente.
«El eterno millagro», novela original de Rafael Cansinos-Assens. Premio Sanzal.
«La princesa encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juana y Rosa Quintana.
«El suceso de Montevale», novela original de Roberto Moltina. Premio Justa Sundheim de Doetsch.
«Ciudades de leyendas», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en librería catorce pesetas, tienen una baja considerable para nuestros suscriptores.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Córtese y remítase firmado a las oficinas de BIBLIOTECA «PATRIA»
Fuencarral, 138, 1.º, derecha, Madrid
D. de profesión domiciliado en provincia de núm.
acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca PATRIA, con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas con gran rebaja sobre los actuales precios, y sólo queda obligado al abono contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve (9) precio de la suscripción a la Biblioteca PATRIA.
Firma.

(1) En el extranjero y America, 11 pesetas
Imp. de M. Sintés Rotger. — Mahón

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.
Agente general en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14.

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTÉS ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

La Hispana

Soc. Anónima de Seguros
Calle Alcalá, 47. - MADRID

Capital Social: Ptas. 1.000.000 - Desembolsado: Ptas. 250.000
Efectivo depositado en garantía de sus asegurados: Ptas. 425.000

Dirección particular del ramo Terrestres, Enfermedades y Robo

SUB-DIRECCIÓN PARA CATALUÑA Y BALEARES
PARA LOS SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, ACCIDENTES COLECTIVOS,
INDIVIDUALES, RESPONSABILIDAD CIVIL, MARÍTIMOS, ETC., ETC.

BARCELONA A. Cusano Palma
Rambal de Cataluña, 29, Pral., 1.ª Director

Agencia en Mahón

MANUEL SINTÉS ROTGER. — RECTOR, 14